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ressil hääletamisõigus. Taolise karmi 

otsuse langetas parteijuhtkond selle tõttu, 

et need kaks osariiki eirasid peakorteri 

keeldu korraldada oma eelvalimised enne 

5. veebruari ja viisid valimised läbi 

jaanuaris. Sama probleemiga seisid 

muide silmitsi ka vabariiklased, kellel 

tekkis samade osariikidega sama küsi-

mus. Vabariiklik partei otsustas Floridat 

ja Michigani trahvida, vähendades nende 

delegaatide hulka poole võrra.

Teine ja palju olulisem probleem on aga 

demokraatide proportsionaalne hääletus-

süsteem eelvalimistel. Teatavasti kehtib 

Ameerikas valimistel üldiselt majori-

taarne süsteem ehk võitja-võtab-kõik-

põhimõte. Kandidaat, kes saab kõige 

suurema häälte hulga, on valimiste 

ainuvõitja. Süsteemil on kahtlemata oma 

puudused. Nii näiteks kaotas Mitt 

Romney Florida vabariiklikel eelvali-

mistel McCainile vaid mõne protsendiga, 

kuid McCain sai endale osariigi kõik 

delegaadid, kõik ülejäänud sel hetkel veel 

võistluses olevad mehed aga mitte ühtegi. 

See tugevdas McCaini positsiooni 

võrreldes kõigi teistega märkimisväärselt 

ja Romney loobus edasisest kandideeri-

kandidaat ei suuda kokku ajada piisavalt 

hääli, et parteikongressil võita. Demok-

raadid seisavad silmitsi võimalusega, et 

kolm kuud enne üldvalimisi läheb nende 

partei suure pauguga lõhki.

Ent see pole veel kõik. Lisaks valitavatele 

delegaatidele osaleb parteikongressil 

hääleõigusega umbes 800 niinimetatud 

superdelegaati. Tegemist on partei 

ametnikega ja valitava nomenklatuuriga. 

Superdelegaadid võivad hääletada kelle 

poolt tahes, ehkki praktikas arvestavad 

paljud valitud ametnikud kahtlemata oma 

osariigis kujunenud populaarsustabeliga. 

Sellegipoolest, asjaolu, et on olemas nii 

suur hulk parteitöötajatest delegaate, 

kelle häälest sõltub lõpuks ametliku 

nominatsiooni saamine ja kelle hääl on 

püütav kuni viimase hetkeni, kutsub 

vältimatult esile räpase mängu. Juba 

praegu on alanud superdelegaatide 

maruline „moosimine“ ja masseerimine 

ning on vaid aja küsimus, millal hakkavad 

lendama vastastikused süüdistused 

katsetes delegaate osta, šantažeerida või 

mingite tagatoatehingutega oma paati 

meelitada. Ja iga kord, kui demokraadid 

saadavad järjekordse mudalaviini oma 

misest. Proportsionaalse süsteemi puhul 

oleks aga nii Romney kui McCain 

väljunud Floridast pea võrdse delegaatide 

hulgaga ja jätkanud võitlust.

Just see ongi juhtunud demokraatidel. 

Kui vabariiklased kasutasid proportsio-

naalset süsteemi vaid mõnes osariigis, siis 

demokraatidel kehtib see kõigis osariiki-

des. Ja kuna Clinton ning Obama on 

eelvalimiste algusest saadik võidelnud 

üsna tasavägiselt, siis ei lahenda ükski 

järgnev eelvalimine olukorda lõplikult 

ühe või teise kasuks – kumbki lihtsalt 

lisab pea võrdväärse hulga delegaate oma 

juba olemasolevatele. Selleks et üks või 

teine selgelt ette rebiks, peaks ta 

saavutama vähemalt 10-protsendise 

ülekaalu oma rivaalist. Viimastel valimis-

tel on vahe aga jäänud palju väiksemaks. 

Demokraadid on oma õuduseks avas-

tanud, et majoritaarsest süsteemist 

„ausamaks“ peetud proportsionaalne 

süsteem toimib vaid juhul, kui on olemas 

üks selge favoriit.² Liites proportsio-

naalse valimissüsteemi ja kahe suure 

osariigi delegaatide hääleõiguse kustuta-

mise, saamegi olukorra, milles demokraa-

did hetkel on – kumbki järelejäänud 
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parteikaaslasest rivaali suunas, et tagada 

endale võit parteisiseses võimumängus, 

väheneb nende võimalus lüüa üldvali-

mistel John McCaini, kes paistab oma 

vastasparteilaste taustal järjest soliidsem, 

riigimehelikum ja usaldusväärsem.

Olukorda komplitseerib seegi, et märtsi 

keskel kukkus Obama kapist välja 

esimene tõeline luukere. Ilmnes, et mees 

on oma perega käinud juba üle 20 aasta 

järjest kirikus, mille pastor on paranoiline 

neegerrassist. Jeremiah Wrighti, kes 

laulatas Obamad ja ristis nende lapsed, on 

Obama nimetanud oma vaimseks 

mentoriks. Pastori jutlused, kust Obama 

leidis pealkirja oma valimiskampaania 

aluseks oleva raamatule – „Audacity of 

Hope“³ –, esindavad kõige radikaalsemat 

musta rassismi. Obama kampaaniale on 

mõjunud rängalt videoklipid, milles 

Wright levitab kõiki mõeldavaid ja 

mõeldamatuid vandenõuteooriaid alates 

sellest, kuidas AIDS mõeldi välja 

mustade tagakiusamiseks, ja lõpetades 

sellega, et USA valitsus aitab kaasa 

narkootikumide levikule, et riigi musti 

kahjustada. Oma jutlustes nimetab ta 

evangeelse jutluse asemel toimub 

maruline Ameerika-vastase ja valgete-

vastase vihkamise õhutamine. Wrighti 

skandaal pööras mõne päevaga Obamast 

ära parteitud valijad ja konservatiivsemad 

demokraadid ning lisaks ka paljud 

latiinodest valijad, keda neegrite ülimus-

likkuse jutlustamine solvab samal määral 

kui valgeid. Obama üritas olukorrast välja 

vingerdada, esinedes rassiteemalise 

kõnega, milles ta keeldus Wrighti hukka 

mõistmast või end temast distantsee-

rumast, selgitades, et pastori kibestumine 

on mõistetav, ning rõhus valgete 

süütundele ajaloolise ebaõigluse tõttu. 

Paljude vaatlejate arvates on kogu 

skandaal aga tema kandidatuuri pöördu-

matult kahjustanud.

Paradoksaalsel kombel ei aita see 

Hillaryt, kelle käsi luukere paljastamisel 

kahtlemata mängus oli. Esiteks on tal 

Wrighti skandaalist hoolimata pea 

lootusetu mööduda Obamast valitavate 

delegaatide osas, teiseks on superdele-

gaatidel pea võimatu nüüd Obama vastu 

hääletada. Sellega teeniks nad ära 

süüdistused rassismis – valgete süükomp-

leksile rõhumine oli Obamal taktikaliselt 

USAd sageli USKKKAks, lisades riigi 

nimele Ku Klux Klani tähed.

Suurimat kahju on Obama kampaaniale 

aga teinud need Wrighti jutlused, milles 

too parastab Ameerikat 11. septembri 

rünnakute eest, süüdistades Ameerika 

valitsust, et see ise korraldas rünnaku, ja 

nõudes, et Jumal mitte ei õnnistaks 

Ameerikat, vaid neaks teda. Ameerikas, 

kus üle 80 protsendi inimesi tunnistavad 

end kristlasteks ning laialt kasutatavat 

fraasi „God bless America” peetakse 

ühteaegu patriotismi ja religioossuse 

manifestiks, mõjub fraas „God damn 

America” valdavale osale valijaist näkku 

sülitamisena, seda sõltumata nende 

parteilisest või isegi rassilisest kuulu-

vusest.

Poliitilises mõõtmes on Obama probleem 

eelkõige selles, et ta on end siiani 

reklaaminud rahva „tervendajana“ ja 

„ühendajana“, kes on üle mineviku 

lõhedest ning kibestumistest. Tema 

ennastimetlev hüüdlause „Meie olemegi 

muutus, mida me oodanud oleme“ kõlab 

naeruväärselt reaalsuse taustal, kus mees 

istub igal pühapäeval kirikus, kus 
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geniaalne käik. Kõigele lisaks kardavad 

paljud demokraadid, et olukorras, kus 

Obama on võitnud rohkem valitavaid 

delegaate, võitnud rohkemates osariiki-

des ning saanud summaarselt suurema 

hulga valijate hääled, oleks superdelegaa-

tide abil Hillary kandidaadiks tegemine 

Obamalt võidu varastamine, mis tooks 

kaasa partei lõhenemise ja suutmatuse 

üldvalimistel efektiivset kampaaniat teha. 

Niisiis vaatavad demokraadid otsa 

olukorrale, kus tekkinud rassistliku 

skandaali tõttu on nad sunnitud oma 

mitterassistlikkuse tõestamiseks partei 

kandidaadiks valima Obama, teades ise 

väga hästi, et sellesama skandaali tõttu ei 

ole Obama enam üldvalimistel konku-

rentsivõimeline.

Samas teavad kõik, kes vähegi tunnevad 

Clintoneid, et nad on valmis riskima 

partei lõhenemisega, kui neil sellegi-

poolest õnnestuks superdelegaatide abil 

Hillary presidendikandidaadiks nime-

tada. Clintonid kalkuleerivad, et suurem 

parteiline kodusõda suudetakse summu-

tada üleskutsetega pöörata oma viha 

vabariiklaste vastu ja tagada Valge Maja 

ülevõtmine. Kuid sisetülides nõrgenenud 

ja ühest osast kõige lojaalsemast 

demokraatlikust tuumikvalijatest – neeg-

ritest – ilma jäänud Hillary on McCainile, 

kes juba praegu peab üldvalimis-

kampaaniat, nõrk vastane.

Ennetähtaegsed parlamendivalimised, 

mis Itaalias 13. ja 14. aprillil aset leidsid, 

kuuluvad vaieldamatult Euroopa Teise 

maailmasõja järgse ajaloo tähelepanu-

väärsemate hulka. Lisaks üllatusele, mis 

nimetatud valimistel seisnes väike-

parteide ebaedus ja rahvusmeelse Põhja-

liiga edus, rabas nii itaallasi kui ka 

rahvusvahelisi vaatlejaid see, et esimest 

korda Itaalia Vabariigi väljakuulutamisest 

1948. aastal jäid parlamendi ukse taha 

kommunistid. 

Veel eelmise, Romano Prodi vasak-

tsentristliku valitsuse ajal kuulus kommu-

nistide esindajale parlamendi esimehe 

koht. Nüüd tuli neil oma senisele 84 

saadikukohale aga hüvasti öelda.

regulatsioonist, ühiskonna sotsiaalsest 

aretustööst seadusandluse abil (homoabi-

elud jne), kiiret lahkumist Iraagist ja 

välispoliitilise suveräänsuse asendamist 

rahvusvahelistest organisatsioonidest 

saadava pseudolegitiimsusega. Euroopa 

valijast tunduvalt parempoolsem ja 

konservatiivsem Ameerika valija suhtub 

neisse seisukohtadesse pigem tõrjuvalt, 

mistõttu üritavadki Obama ja Clinton 

mängida süükompleksile ja pakuvad 

pigem kõlavat retoorikat kui konkreetseid 

lubadusi. Arvestades vabariiklaste 

probleeme ja seda, et USA meedia on pea 

varjamatult demokraate sümpatiseeriv, 

oleks see taktika võinud ju isegi toimida. 

Arvestades aga sisevõitlust, mis demok-

raatidel niipea lõpule ei jõua, siis võib 

öelda: demokraadid aitavad sel sügisel 

Valgesse Majja vabariiklase.

¹ Seisuga 24.03.2008.

² Üleminek proportsionaalsele süsteemile 

toimus suuresti Clintonite lobitöö tulemusel, 

kes arvestasid, et isegi kui Hillary ei võida 

mõnes tähtsas osariigis, kogub ta oma 

üleriigilise tuntuse ja tugeva tuumikvalija abil 

piisavalt delegaate, löömaks ükskõik millist 

rivaali. Nagu ütleb Ameerika vanasõna: ole 

ettevaatlik oma soovidega, need võivad täide 

minna.

³ Eesti k. Lootuse hulljulgus  – Toim.„ ”

muutes oma langustrendi pidurdada. 

Samas – tüliseemned radikaalsete 

trotskistide, stalinistide ja pigem tsentris-

se nihkujate vahel olid külvatud ja selle 

tulemusena hakkasid emaparteist lahku 

lööma väiksemad grupid, kes moodus-

tasid nišiparteisid. Suurimaks löögiks 

kommunistidele oli kindlasti aga kiiresti 

populaarsust kogunud vasaktsentristliku 

Demokraatliku Partei loomine.

„„Berliini müür” on lõpuks langenud ka 

Itaalias,” kommenteeris kommunistide 

suurkaotust üks Itaalia vaatleja. Selle 

seisukohaga saab üksnes nõustuda. 

Kuigi mõned unistavad jätkuvalt 

„unistuste paarist“ Clinton-Obama või 

Obama-Clinton, kus üks oleks teise 

asepresident, on selle unistuse täitumine 

praktiliselt välistatud.

Loomulikult ei tähenda see kõik, et 

McCain või vabariiklased võiks arves-

tada, nagu oleks neil võit sama hästi kui 

taskus. McCainil on omad vägagi tõsised 

probleemid. Ta kogub oluliselt vähem 

raha võrreldes Hillary või Obamaga, 

partei parempoolne ja konservatiivne tiib 

suhtub temasse umbusuga. Ameerika 

majandus on hakanud jahtuma ning selles 

süüdistatakse kahtlemata võimul olevat 

parteid. Alahinnata ei tohi ka valijate 

tüdimust vabariiklastest – Bush on 

novembriks võimul olnud kaheksa aastat 

ning tema populaarsusprotsendid on 

jätkuvalt väga madalad, kõikudes 30 

madalamas otsas.

Samas on McCaini puhul lootust, et ta 

esitab oma rivaalist tunduvalt sisukama 

valimisplatvormi. Obama ja Clinton on 

mõlemad loobunud ideedepoliitikast ning 

asunud teostama identiteedipoliitikat. 

Kui Obama rõhub valgete süütundele 

rassismis, siis Hillary rõhub ühiskonna 

süütundele naiste ahistamises. Ideede 

tasandil on Hillary ja Obama plat-

vormidel raske vahet teha – nad mõlemad 

pakuvad tüüpilist vasakpoolset nägemust 

kõrgetest maksudest, kasvavast riiklikust 

Pärast Teist maailmasõda olid nii Benito 

Mussolini kui ka Itaalia okupeerinud 

sakslaste poolt taga kiusatud kommu-

nistid kuulunud rahva lemmikute hulka. 

Seda eelkõige põhjusel, et sõja ajal olid 

just nemad näidanud ennast kõige 

sitkemate vastupanuvõitlejatena. Kom-

munismi rahumeelse võimuletuleku oht 

on olnud Itaalias koguni sedavõrd 

reaalne, et ülejäänud poliitilised jõud 

moodustasid USA toetusel mõtte-

kaaslaste koalitsiooni, kus valitses 

konsensus kommunistide valitsusse 

mittevõtmise küsimuses.

Kommunistide populaarsus jätkus 1970. 

aastate lõpuni ja külma sõja lõppedeski 

õnnestus Itaalia kommunistidel imagot 
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Aimar Altosaar

Prantsusmaast suurema pindalaga saar

India ookeanis, Madagaskar, on meile

tuntud eksootilise looduse poolest.

Vähesed eesti keeles selle maa kohta

ilmunud raamatud rõhutavadki saare

looduse erilisust, mida võiks kõige

täpsemalt iseloomustada fakt, et üle 80%

sealsest floorast ja rohkem kui pool

faunast on endeemilised ehk liigid, mis

esinevad maakeral vaid sellel saarel.

Neile, kel suur huvi Madagaskari põneva

looduse vastu ning piisavalt raha, et seda

endale lubada, müüvad turismifirmad

kalleid reisipakette.

Siinkirjutaja käis sellel kaugel maal koos

rühma seljakotituristidega, mis on

kaugelt ebamugavam viis reisimiseks, kui

liikuda suurte maasturitega ühest

tärnilisest hotellist teise ning turvaliselt

vaadata reservaatides loomi ja taimi.

Iseseisvalt liikudes näeb aga võrratult

rohkem ning tekib aimdus maa tegelikust

olukorrast ja elust. Meie poolt valitud

reisiviis oli ka kordi odavam kui

ettekorraldatud reis. Ainsad kindlalt

fikseeritud asjad olid lennuki saabumise

ja äralennu kuupäevad.

Samas, reisimine nii vaesel maal kui

Madagaskar ei ole sugugi nii odav, kui

sealne keskmine palk (õpetajatel 400

krooni) ja hinnad eeldaksid, sest harvad

Lääne turistid satuvad kõikjal, kuhu nad

ilmuvad, kohalike „toitumisahelate”

põhisponsori rolli. Isegi rahvusvaheliste

organisatsioonide poolt rahastatud

looduskaitsealadel, kus kehtib küll

ametlik hinnakiri, tuli ühekorraga palgata

kõik olemasolevad giidid, sest „madal

hooaeg” ei taga kõigile giididele muidu

tööd!

Selles paradiislikus kliimas elavat ühis-

konda iseloomustavadki kõige paremini

sõnad vaesus, korruptsioon ja lootusetus.

Mainin siin just nimelt kliimat, mitte

loodust, sest tavaliselt oodatakse sellelt

troopiliselt saarelt võimsaid vihmametsi,

rikast ja kirevat taimestikku ja loomas-

tikku. Paraku on neid ehedal kujul näha

vaid väga üksikutes hoolega valvatud

loodusreservaatides. Sageli oli neiski

lausa kõige rangemalt valvatavate

biosfäärikaitsealade vahetus naabruses.

Saar, mis veel sajand tagasi oli ühtlaselt

kaetud maale siiani kuulsust toonud

troopiliste metsadega, on praeguseks

suures osas täiesti lage. Ärakurnatud

põllud jäetakse maha ning need silma-

piirini ulatuvad tühjad lagendikud jätavad

kena rohelise mulje vaid vihmasesoonil.

Paraku ei toida need rohumaadena ära

isegi kariloomi. Enamasti on hävinud ka

hiljuti kogu saart katnud džunglite

genofond, nii et parimagi tahtmise juures

ei ole võimalik mitte midagi taastada.

Lisaks alepõletamisele nüsitakse üsna

primitiivsel moel maha ja põletatakse

söeks kuninglikke 1000-aastaseid

baobabe, sest sooja toidu tegemiseks

muid võimalusi ei ole.

Saar on suur ning autodega matkamine

seetõttu paratamatu. Saarel on kaks

teineteisega võrguks ühendamata, prakti-

primaarse ehk omamaise loodusliku

metsa asemel inimese poolt istutatud,

isegi võõraste eukalüptidega „rikastatud”

metsa. Eksootilisi Madagaskari loomi

näeb neis loodusvarjupaikades õnneks

aga piisavalt – usin pildistaja ei pea olema

suur loodusfotoproff, et saada tuhandeid

kaadreid kümnetest leemuriliikidest,

kameeleonidest, sisalikest, konnadest ja

madudest. Sõbraliku olemisega ja mitte

väga inimpelglikud leemurid, kes meenu-

tavad üheaegselt kassi ja ahvi, elavad

üsna vabalt mitte ainult valvatud loodus-

parkides, vaid ka külades ja teeäärsetel

puudel, mida siin-seal veel alles on.

Puude kiire hävitamine alepõllunduses

ongi üks esimesi valusaid muljeid, mis

igale rändajale silma torkab. Tõepoolest,

21. sajandil võime näha reaalset ale-

põllundust, mida looduse õnnetuseks

tingib saareelanike primitiivne ja vähe-

tõhus põllundustehnika. Alet põletatakse

Madagaskar – saar nurga taga
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liselt kasutamatut raudteed, kus vahel

harva liigub mõni kaubarong. Autotee-

dega on lood samuti väga halvad. Enam-

vähem korralikud kõvakattega teed on

viimastel aastatel rahvusvahelise abi toel

ehitatud vaid pealinna ja mõne suurema

keskuse vahele. Enamasti peavad masi-

nad vaevaliselt ukerdama pinnasteedel

või tohutute aukudega asfaldil, mille kate

pärineb tõenäoliselt koloniaalajastust.

Üle igasuguste piiride vohavat korrupt-

siooni saavadki reisijad kõige ehedamalt

tajuda teedel – mitmeid kordi ühe ja sama

teejupi jaoks antud rahvusvaheliste

organsatsioonide rahasüstidest ei ole

kohalike ettevõtjate sõnul konkreetsele

teele jõudnud ühtegi ariarit¹. Neil teedel

sõitvad turistid peavad arvestama, et iga

mõnekilomeetrise lõigu tagant võivad

teie mikrobussi peatada automaatidega

relvastatud sandarmid, kellele bussijuht

peab maksma „trahvi”, s.t andma igale

sellisele 'ile rahanutsu. Meie

nimetus neile arvukaile rahaküsimis-

patrullidele – nuts-point – meeldis meie

kohalikele tee- ja autojuhtidele sedavõrd,

et ma ei imestaks, kui sõna malagasside

kõnekeelde juurdub!

Kuigi 80% rahvastikust on hõivatud

põllumajanduses, ei suuda see imelise

kliimaga saar oma elanikke ära toita.

Reisiteatmiku andmetel tuuakse kuni

kolmandik teraviljast, peamiselt riis,

mujalt sisse. Rahvaarv on väga kiirelt

kasvamas – kui 1928. aastal elas

Madagaskaril 3,5 miljonit, siis 2006.

aasta andmetel juba 18,5 miljonit inimest.

Sealsetes külades ringi liikudes võib

veenduda, et kõik need on endiselt väga

lasterohked, mistõttu pole ime, kui

paarikümne aastaga elanikkond taas

kahekordistub. Selline rahvastikukasvu

perspektiiv samade majandusolude

jätkudes teeb väga murelikuks. Keegi ei

tea, mida hakkab tegema arvukas noor

põlvkond, kui puuduvad võimalused

korralikuks hariduseks. Vaesuse tõttu on

ka inimeste liikuvus väike. Lähim

manner, Aafrika, on ligi 400 km kaugusel

ning ega sealgi, vaeses Mosambiigis,

liigseid suid ei oodata.

Elekter, nõrk ja ebastabiilne, on vaid

suuremates linnades. Külades nägime

väntgeneraatoriga raadioid ja kohalike

rikkurite kodudes päikesepatareidel

töötavaid telereid. Sügava vaesuse ja

ekspordi väikese mahu tõttu ei suuda riik

kõike hädavajalikkugi sisse tuua, mistõttu

jääb üle vaid rahvusvaheliste organisat-

checkpoint
ettevõtte. Riigibürokraatia ootab altkäe-

makse, riigipankades rahaülekanded ei

liigu. Kohalik külavanem nõuab kõige-

pealt sotsiaalobjektide rajamist ja alles

siis, kui külakoosolek selleks loa annab,

võib ettevõtja mõelda oma ettevõtte

rajamisele. Kuid igal järgmisel aastal

võidakse see luba talt jälle ära võtta.

Mõned väga üksikud eurooplased on

sinna suutnud puhkemajasid rajada, üks

Inglise kompanii on püsti pannud isegi

korraliku õlletehase, mille väärt toodan-

gut võib saare igas otsas nautida.

Madagaskar on hea näide sellest, et

sotsialistlikke eksperimente võivad

endale lubada vaid väga rikkad riigid ja ka

nemad ainult paari põlvkonna jooksul,

sest ressurss saab paratamatult otsa.

Vaestele, alles arenema hakkavatele

maadele mõjub kommunismi mesijutt

koos varanduste sundvõõrandamisega

täiesti halvavalt. Suurte habemike riigi- ja

majandusteooriate järgi kihva keeratud

riike leiab igalt kontinendilt. Madagaskar

jääb justkui nurga taha, temast on vähe

räägitud, kuid kahjuks tuleb ka see

kunagine paradiislik maa lisada maailma

kommunistlike eksperimentide musta

nimekirja.

¹ 1961. aastal võeti Madagaskaril kasutusele

ariari (5 Malagassi franki) ja iraimbilanja (1/5

Malagassi franki). Mõlemad rahaühikud olid

kasutusel 2005. aasta 1. jaanuarini, mil fran-

gid kadusid lõplikult sealsest raharinglusest.

sioonide ja riikide tugi. Kuhu aga sellise

väljaspoolse sekkumisega jõutakse?

Tundub, et tärkavale majanduslikule

võimekusele sai kõige traagilisemaks ja

saatuslikumaks 1975. aastal toimunud,

N Liidu mahitatud kommunistlik riigi-

pööre. Natsionaliseeritud pangandus ja

nõrguke tööstus said sellega surmamatsu.

Sotsialistliku elukorralduse jutlustajad

aga suutsid malagasside pead nii segi

pöörata, et siiani ei ole seal maal kerge

taasjuurutada eraomanduslikke majan-

dussuhteid ja õigusriiklust. Omaaegse

riigipöörde katastroofilisi tagajärgi on

hiljem korduvalt püütud siluda, kuid

pikka aega valitsenud kommunistlik

diktaator Didier Ratsiraka (võimul

1975–1993) ei ole siiani oma maad rahule

jätnud. Ka praegune president Marc

Ravalomanana (võimul alates 2002. a) ei

saanud konkurendi Ratsiraka vastuseisu

tõttu ligi aasta aega võimu teostada,

mistõttu tekkinud tõsine poliitiline kriis

paiskas vahepeal juba kosuma hakanud

majanduse ja eriti ekspordi taas kaosesse.

Populist Ratsiraka poolt kehtestatud

korruptiivne tsentraalne juhtimine ühes

kogukondlike omandisuhete ja külavane-

mate absoluutse võimuga kohapeal on

tänini suureks probleemiks igaühele, kes

sooviks Madagaskarile investeerida.

Välisinvestorid ei ole külakogukonnas

oodatud, mis sest, et seal valitseb suur

vaesus ja perspektiivitus. Kuigi inimesed

on igati sõbralikud ja lahked ning turistina

on seal mõnus nendega suhelda, võivad

olud kohe muutuda, kui tahad rajada
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